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Greva impiegaţilor
căilor ferate ungare.

B ra şov , 20 Aprilie n.
De 12 óre nu mai circulă tre

nurile pe căile ferate ale statului din 
Ungaria. Funcţionarii şi impiegaţii 
dela tóté gările şi de pe tóté liniile 
ferate s’au pus în grevă primind în 
decursul nopţii de Marţi spre Mier
curi avisul dela conducătorii din Bu
dapesta ai grevei.

Mişcarea grevistă îşi are cău
şele ei bine cunoscute. De mult 
funcţionarii şi impiegaţii drumuri
lor ferate ungare de stat se plâng 
că sunt rău salarisaţî, că în schimb 
trebue să facă servicii fórte grele 
împreunate cu mari încordări. Se 
mai plâng că ar fi rău trataţi, asu
priţi şi terorisaţi.

Nemulţumiri vor fi esistat de 
mult In sinul acestor funcţionari şi 
impiegaţi, dér nu s’a sciut despre 
ele şi numai în timpul din urmă, de 
când s’au pus în lucrare îmbunătăţi
rea salarielor funcţionarilor de stat 
în genere, au ieşit la ivâlă. Cei dela 
căile ferate păreau uitaţi şi numai 
după ce guvernul s’a îngrijit de toţi 
ceilalţi, a pregătit un proiect delege  
şi „pentru regularea salariilor“ lor.

Dér acest proiect n’a avut no
roc de a mulţumi pe nimeni din cor
pul funcţionarilor şi impiegaţilor căi
lor ferate. Aprópe toţi se plâng în 
contra lui, mai ales în ce privesce 
banii de cuartir şi disposiţiunile ce 
fac nesigur avansaventul. p ilele a- 
ceste comitetele lor au ţinut întru
niri în mai multe ţinuturi ale Un
gariei şi au ridicat postulatul, ca se 
li-se dea funcţionarilor ca salar mi
nimal 1600 cor., ér impiegaţilor de 
clas» I  câte 1200 cor. şi de cl. I I  
(servitorilor) câte 700 cor. anual şi 
tot odată se se urce suma banilor 
de, cuartir pentru tóté trei clasele. 
S’au mai înţeles între dânşii să se 
convóce un congres la Budapesta 
pe 4iua de acjî 20 Aprilie n. la care 
să fie representaţî funcţionarii şi îm 
piegaţii căilor ferate de stat din t0tă 
ţăra.

Direcţiunea generală a căilor 
ferate a oprit ţinerea acestui con
gres. Acăsta în legătură cu faptul, 
că căpetenia mişcării greviste, con
trolorul superior Földesi din Buda
pesta a fost arestat, au spart fun
dul buţii şi amploiaţii de drum de 
fer, cari se legară mai dinainte a fi 
solidari, nu s’au mai gândit mult 
şi au declarat şi dus în împlinire 
greva pe tóté liniile.

Eată resultatul cel mai próspét 
al isprăvilor guvernului Tisza. Ce-a 
crec|ut acest guvern? Că cu porun
cile directorului general Ludwigh şi 
cu terorisarea. celor*lalţl şefi şi sub- 
şefi vor puté fi mulcomiţl cei 40,000 
de malcontenţî dela drumurile de fer?

N ’au format óre aceştia pănă 
acum cea mai mândră, mai supusă 
şi mai ascultátóre logiune de com
batanţi ai şovinismului agresiv, nu
trit şi condus de guvernele ungu
resc!? N ’au fost ei pănă ac|i cei 
mai zeloşi şi îndrăsneţi propaga
tori ai ideei de stat maghiar?

Cum îndrăsnesce Tisza-fiiul să vrea 
a face economie de vre o câte-va 
milione de corăne, câte se mai cer 
spre a împlini dorinţele minimale 
ale celor dela caile ferate, când cor
pul cel mare al acestor impiegaţi pe 
lângă serviciile importante, ce le aduc 
comunicaţiunei şi comerciului statu
lui, mai jâeă şi rolul de purtători ai 
ideei de stat?

Ce-o fi, ce n’o fi, destul, că s’a 
întâmplat ceva ce nu s’a mai po
menit pănă acum. A încetat de a 
pulsa artera principală de comuni- 
caţiune, fiind atinse $  ameninţate 
interesele materiale ale unei ţări în
tregi şi ale străinătăţii, faţă cu care 
Ungaria are angajamente întemeiate 
pe tratate.

Neprevedera şi nesuficienţa ac
tualului guvern Tisza nu s’a putut 
dovedi în mod mai bătător la ochi. 
Să lase el a fi surprins de o grevă 
ca acésta, ce pôte avé urmările cele 
mai fatale şi se fie în urmă totuşi 
constrâns a ceda şi a împlini toţe do
rinţele greviştilor, e totuşi prea mult!« 
Greva funcţionarilor şi impiegaţilor/ 
dela caile ferate mai dovedesce, căi 
guvernul, pe lângă tot sgomotul ce*I 
face, este slab şi că în téra este adu-i 
nată atâta materie esplosibilă, încât/ 
om să fie contele Tisza ca să pô*tâ\ 
să birue cu tôte nemulţumirile. f

Cel ce stă sus să aibă de grije 
ca să nu cadă!

ţ  B ra şo v , 7 (20) Aprilie.

In conferenţele ministeriale, cari 
s’au ţinut în Budapesta, participând mi
niştri austriac! şi ungari, s’a desbătut, 
după cura seim, preliminarul de budget 
coraan pe 1905. Hotărîrî nu s’au adus, ce 
e drept, dér se asigură, că are să se cără 
de la delegaţiuni sporirea flotilei de tor- 
pilóre. Delegaţiunile se vor întruni în 5 
Maiu la Budapesta şi la 6 Maiü vor fi des
chise de catră Maj. Sa.

Dieta ungară a încheiat în şedinţa 
de Marţ! desbarerea generală a proiectu
lui despre sisteraisarea salarelor funcţio
narilor coraitatensî. Ministrul preşedinte 
Tisza s’a pronunţat fdrte favorabil despre 
activitatea funcţionarilor coraitatensî şi a 
promis, că în ce privesce salarul, îi va 
pune în aceeaşi clasă cu funcţionarii nu
miţi de cătră stat.

Situaţia în Austria. Din Viena se 
telegrafâză, că Cehii tineri, agrarian» ceh! 
şi Slavii de Sud şî-au trimis representanţii 
lor la o conferenţă comună, ce s’a ţinut 
alaltăeri. S’a discutat asupra situaţiunei 
politice şi s’a decis să se procedă energic 
şi solidar în cestiunea universitarilor slavi 
de la universitatea din Viena.

Un discurs al lui Deschanel. D-l
Paul Deschanel, fost preşedinte al came
rei francese, a ţinut în <Jiua de 16 Aprilie 
la banchetul comercianţilor în „Salon des 
familles“ din Paris un discurs, deplorând 
situaţia politică actuală atât de gravă şi 
veştejind escesele politicei sectare şi dic
tatura sofismelor. D-l Deschanel a termi
nat dorind formaţiunea unui mare partid 
al unirei, care să nu fie nici naţionalist, 
nici socialist, ci naţional şi social.

Discursul, îndreptat contra majorităţii 
actuale din camera francesâ, este viu co
mentat în pressa din Paris.

Sinodal eparchial din Caransebeş.
Caransebeş, 18 Martie.

Brî a fost deschis Sinodul eparchiei 
nóstre gr. or. a Caransebeşului. După-ce 
s’a celebrat sf. liturgie împreunată cu che
marea duchului sfânt şi parastasul pentru 
ferioitul archiepiscop şi metropolit Andreiű, 
episcopul Io an (Popasu) şi alţi binefăcă
tori ai bisericei nóstre, deputaţii sinodal! 
s’au adunat în sala Comunităţii de avere 
şi prin o deputaţiune invitară pe P. S. Sa 
Episcopul Nicolae Topea, ca să binevo- 
éscá a deschide Sinodul.

P. S. Sa episcopul intrând în sala 
de şedinţă ţine următorul

Discurs de deschidere.
Christos a înviaţi
Domnilor deputaţi!

Seim, domnilor deputaţi, cât de grele 
şi asupritóre au fost timpurile şi ispitele, 
prin cari au trecut naţiunea şi biserica 
nóstrá drept credinoiósá. Dic anume na
ţiunea şi biserica nóstrá drept credinciósá, 
căci aceste două aşa de strîns erau legate 
între sine, încât una fără de alta nu se 
putea cugeta. Sórtea lor a fost aceeaşi; 
şi una şi alta era despreţuită, nesocotită, 
batjocurită, erau numai tolerate de pe-o 
di pe alta în ţâra năstră.

Ast-fel fiind, multă umilire a trebuit 
să sufere biserica nóstrá, archiereii noştri 
şi credincioşii ei. Şi între ast-fel de îm
prejurări, se înţelege, nici vorbă nu pu
tea fi de drepturi şi de recunóscerea lor 
din partea lumei de afară.

Dâră, domnilor deputaţi, şi suferin
ţele ca tot în lume, ce nu e basat pe 
adevăr şi dreptate, încă îşi au sfîrşitul 
lor. Drept aceea, Domnul puterilor din 
nemărginita sa bunătate a hotărît să pună 
sfîrşit timpului de suferinţă şi de umilire 
a bisericei Christosului Său, a bisericei 
nóstre drept credincióse. El a trimes deci 
bărbaţi luminaţi, bărbaţi cu inimă, băr
baţi cari şi-au pus tóté puterile lor în 
serviciul bisericii, în frunte cu providen
ţialul marele nostru Archiereu Andreiű, 
carele împreună cu însufleţiţii săi conlu- 
crătorî, după multe lupte şi ostenele is- 
butiră să ridice biserica la posiţia şi dem
nitatea ce i-se cuvenia ca unei institu- 
ţiunî divine, dându-i o organisaţiune es- 
celentă, care cuprinde în sine drepturi 
pentru toţi fiii bisericei, în tóté afacerile 
bisericesc!. O organisaţiune acésta, depusă 
în statutul organic, pentru care ui-ara 
atras admiraţiunea conlocuitorilor noştri. 
Da, ara fost şi suntem admiraţi, dér tot
odată, să o spunem drept, şi invidiaţi pen
tru acéstá organisaţiune a nóstrá biseri- 
céscá de popóre aflátóre pe-o treptă mai 
înaltă de cultură, cari s’au mişcat liber 
şi ale oăror biserici au fost respectate. O 
dovadă a acestei organisaţiuni bune şi 
frumóse este şi întrunirea nóstrá de as
tăzi în sinod eparehial. Averii deci tot 
dreptul să ne bucurăm şi să ne mândrim 
şi noi cu acéstá organisaţiune frurnósá, 
admirată şi invidiată de alţii.

Deră, domnilor deputaţi, nu este des
tul ca să avem o organisaţiune biseri- 
céscá, o constituţiune bună, frumósá şi 
admirabilă, pentru carea să ne. invi
dieze alţii. Ci se cere imperativ, ca noi 
să ne afătăra vrednici de ea ; şi vrednici

ne vom arăta, décá o vom sci respecta 
şi ne vom şi folosi de ea, spre binele şi 
prosperarea bisericei nóstre implicit a né- 
raului nostru românesc.

Constituţionalismul nostru bisericesc, 
statutul organic, domnilor, dă fie-cărui fiiu 
al bisericei dreptul de a se ingera în afa
cerile bisericesc!; acest drept însă impune 
tot-odată şi datorinţe parte de caracter 
moral, parte de caracter material. Şi pe 
când cu drept cuvânt se aştâptă, ca fie
cărui fiu al bisericei să i-se lase libertate 
deplină de a-şî esercia dreptul său între 
marginile legei şi în special ale statutului 
organic, pe atunci se recere tot-odată de 
altă parte, ca fie-care fiu al bisericei să-şi 
íraplinéscá datorinţele sale de ambele ca
tegorii, ce i-se impun faţă de biserică.

Dintre datorinţele de caracter mate
rial înţeleg cu deosebire concurgerea cu 
jertfe materiale la susţinerea organismu
lui bisericesc, la susţinerea, înmulţirea şi 
desvoltarea instituţiunilor nóstre biseri
cesc! de cultură, ca ast-fel prin mijlocirea 
lor să ne ridicăm pe o tróptá mai înaltă 
de cultură în mijlocul popórelor conlo- 
cuitóre.

Dérá, décá éste de lipsă împlinirea 
datorinţelor materiale, apoi este de prima 
ordine, de imperativă necesitate, şi împli
nirea datorinţelor de caracter moral; căci 
fără acestea este imposibilă viăţa nóstrá 
bisericéscá constituţională, şi organismul 
nostru frumos nu ni-ar aduce nici un fo
los, ci din contră ni-ar duce biserica la 
desastre şi în cele din urmă — de ce 
Dumnezeu să ne ferâscă — la încătuşa
rea bisericei.

Dintre aceste datorinţe morale vo- 
esc să ating mai íntáiü datorinţa de a ne 
esercia drepturile nóstre numai cu reşpeo- 
tarea scrupulósá a învăţăturilor şi aşeză
mintelor bisericei nóstre drept credin
cióse; âră în a doua linie datorinţa de a 
ne esercia drepturile nóstre numai având 
înaintea ochilor esclusiv binele şi folosul 
cel adevărat al bisericei. Spre acest sfîr
şit se cere:

Desbrăcarea de interese personale şi 
abandonarea nefericitului egoism. Culti
varea intereselor personale, egoismul, 
constituesc în viâţa nóstrá bisericéscá, ca 
şi chiar în orî-ce societate de viâţă, icul, 
care este capabil de a răsturna întreg 
edificiul frumos al organismului nostru bi
sericesc.

In lături dér cu interesele personale, 
în lături cu egoismul, căci acestea sunt 
crime strigátóre la ceriu, când e vorba de 
cultivarea intereselor bisericesc!.

Interesele personale şi egoismul dom
nilor, sunt sămînţele din cari încolţesc şi 
apoi cresc în abundanţă buruenile, cari 
sugrumă viâţa plantelor nobile, dând şi 
adăpost diferitelor vietăţi urícióse şi şi 
periculóse.

Nu voesc să mă estind mai departe 
în acéstá direcţiune a datorinţelor morale, 
ci îmi reamintesc o vorbă înţelâptă, că 
adecă, mai uşor este a câştiga o avere, 
decât a o păstra. Şi acésta este fórte ade
vărat, mai ales având în vedere împreju
rările critice de astăZi*

Domnilor deputaţi! Autonomia în 
genere, ca şi autonomia bisericéscá, este 
un cuţit cu două tăişuri. Cel înţelept se 
póte folosi de el, érá cel neînţelept îşi 
póte produce şie-şi rane. Noi, domnilor 
deputaţi, să fim înţelepţi, să ne folosim 
de autonomia nóstrá, de organismul nos-
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tru bisericesc numai având interesul cel 
adevărat al bisericei înaintea ochilor, 
eserciindu-ne atât drepturile, cât îrapli- 
nindu-ne şi datorinţele ndstre oe le avem 
ca fii ai bisericei, în înţelesul celor ce 
le-am atins mai sus, precum şi aştăptă 
acesta sânta ndstră biserică de la noi; 
căci domnilor, trebuinţele nâstre multe 
sunt, împrejurările sunt grele, şi acestea 
cer de la noi înţelepciune, abnegaţiune 
şi jertfe.

Nu mă îndoesc, domnilor deputaţi, 
că d-vdstrfi sunteţi pe deplin convinşi 
despre misiunea ce-o avem; că înţelep
ciunea, abnegaţiunea şi jertfele nu vă 
sunt străine; şi ast-fel Dumnezeu va bi
necuvânta lucrările ndstre, ceea-ce dorind 
şi cerând de la Dumnezeu, pe lângă sa
lutările mele de bunăvenire a d-v<5stră la 
Episcopia ndstră, declar sesiunea a doua 
a periodului al X ll-lea al sinodului nos
tru eparchial de deschisă.

După deschiderea Sinodului presidiul 
designăză de notar al şedinţei pe Dr. I. 
Tr. Badeseu.

Getindu-se apelul nominal se con
stată că sunt de faţă 41 deputaţi, deci si
nodul pdte să aducă concluse valide.

Se presentă apoi diferitele rapdrte, 
cari se predau comisiunilor respective.

Rep.

Tariful vamal român.
(Discusiunea asupra noului proiect de tarif în 

Camera română.)

»D-1 Take Iouescu (continuând). Tre
când la cestiunea istorică a convenţiei de 
la 1876 (jice, că d-1 Emil Costinescu în 
espunerea sa de motive asupra noului 
proiect de tarif vamal, vorbesce de lu
cruri, pe carî are aerul de a le fi sciut 
numai d-sa. In ceea ce privesce convenţia 
de la 1876, d-1 Costinescu are o idee fixă 
ín a vedé numai în rău acâstă convenţie 
şi în a se lăuda singur spunând, că de 
vre-o câţî-va ani la ministerul de finanţe 
doronesce cea mai febrilă activitate şi că 
tariful d-sale e cel mai bun posibil.

D-1 ministru face o statistică din ar
ticolele, cari nu se găsesc în ţâră şi caută 
prin acésta să ne dovedéscá avantagiile 
industrialisării muncii.

Ministrul este’vrăşroaş ori şi cărei mărfi 
de provenienţă străină, taxând cu taxe 
proteoţioniste mărfuri, cari ar fi trebuit 
taxate fiscal şi vice-versa.

Aoésta nu mai ínsémná protecţiune.
D-sa a urcat totul până şi lucrurile, 

cari nu au fost nici odată impuse, ca sar
dele, heringii, ţîrii etc. Acesta e un impo- 
sit nou pentru populaţiune.

Spune, că s’au urcat taxele în mod 
îngrozitor la unele produse, cum sunt bum
bacul, lânurile etc., oarî lovesc populaţiu- 
uea mai săracă.

Pentru fier sporul este de 16 la 9ută 
asupra valorii.

Tariful nou cel puţin îndoiesce taxe- 
ele din tariful veohiü. Acesta e mai mult 
un tarif de rësboiü, care nu se va puté 
pune în aplicare, pentru-eă e agresiv faţă 
cu tóté ţările. De aceea el va trebui ne
apărat redus.

Oratorul Z««©, că există aZI o ten
dinţă de a industrialisa munca pentru a 
satisface trebuinţele populaţiunii. Aceste 
tendinţe îşi au explieaţiunî locale. Aşa în 
America s’a înmulţit prea mult muncito
rimea, încât trebue se i-se dea de lucru.

Noi avem o datorie publică forte 
mare, prin urmare trebue să producem 
capital şi nu să împrumutăm pentru a-se 
plăti. Dér trebue să tindem a crea indus
tria, pentru a ne satisface piaţa nostră, 
ér de la ţările ce consumă produsele 
nóstre, să căutăm a obţine tratament egal.

E  de lipsă o scutire absolută a tu
turor rnaşinelor agricole, căci altfel lovim 
grozav în agricultură, împiedecând folosi
rea maşinilor, singurul mijloo pentru a 
îmbunătăţi producţia ndstră agricolă.

Alcătuirea acestui tarif ínsémná, că 
nu şî-a dat séma d 1 Costinescu de pro
gresele agriculturei.

Pabricele de maşini fac çlilnic ame
liorări produselor, pentru a contribui la 
progresul agriculturei. Crearea unei fabrici 
două în ţâră nu ar corespunde tendinţe
lor industriei moderne a maşinelor agri
cole.

Pentru a avó viaţă fabricele în ţâră, 
trebue să pdtă exporta, dér a exporta ar 
însemnai a lupta cu fabricele străine, ceea 
ce ar fi cu neputinţă.

A  crea o industrie pentru consumul 
interior ar însemna să îndurăm crise fórte

mari or! de câte ori nu vom avă ani 
buni de producţiune agricolă.

D-1 Dinu Brătianu: Der dv. ce aţi fi 
făcut ?

D-1 Take Ion eseu respundând d-lui 
Brătianu, spune că partidul conservator 
ar fi căutat să protejeze agricultura creând 
căi de coraunicaţiune.

Ar fi păstrat protecţia fabricilor ’exis
tente şi ar fi căutat să creeze câteva in
dustrii, cari sunt în strînsă legătură cu ne
voile ţărei. Aşa ar fi făcut partidul con
servator, decă ar fi fost acum la putere.

D-1 C. I. Brătianu spuue, că statul 
a protejat industria hârtiei pentru a avă 
un produs absolut indispensabil. Ea a adus 
un progres real, preţurile au scădut.

Arată, că în ţările străine preţurile 
hârtiei au varia t1 de multe ori în mod 
neobioînuit, cu atâta mai mult în Româ
nia unde avem o industrie în faşe, pre
ţul trebue să varieze şi să fie ceva mai 
urcat.

Făcând istoricul tarifelor române, 
spune că şi una şi alta din condiţiunile 
pe carî le cer oratorii, nu corăspund cu 
nevoile ţărei.

Partidul liberal a impus multe obi
ecte. pentru a crea o industrie în ţâră şi 
a reuşit în planurile lui.

Vorbind de capitalurile străine <jiee, 
oă ele trebuesc să fie ca o ploie încâtă 
şi nu ea un torent periculos pentru ţâră.

Alianţa învăţătorilor români uniţi.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Cluşiu, la 17/IV 1904.

Banchetul. La órele B d. a. înveţă- 
torimea părăsind frumosul local al Casi- 
nei române, s’a dus ia ospătăria „Pomul 
verde“ , unde între însufleţite toaste şi în 
sunetul frumóselor melodii românesc!, li 
s’au servit de ale mâncărei.

Toastele s’au început prin d-1 G. 
Trifu , care a ridicat păharui în sănătatea 
Majestăţii Sale împăratului şi’ regelui Fran- 
cisc Iosif I. loachim Top toastézá pentru 
Escelenţa sa metropolitul Dr. ‘Victor M i
hály. Ignatiu Seni, pentru episcopii români 
gr. c. Vasile Olteanu pentru preoţimea ro
mână. Dr. Iacob Radu pentru d-1 Trifu şi 
sulevatorii ideii „Alianţei“, Dumitru Zach 
pentru naţiune şi pentru conducătorii ei. 
Nicolae Pop din Hidig, pentru dspeţii par
ticipanţi. Vasile Podobă pentru unirea şi 
bună-înţelegerea între preoţi şi învăţători.
T. A . Bogdan pentru protopopul gr. o. al 
Cluşiului. Dr. Elie Dăianu pentru învă
ţători.

Şedinţa a II a

După banchet, mergând cu toţii la 
casină, deschiţlându-se şedinţa, a urmat 
desbaterea proiectului de statute.

Luând cuvântul domnii: Zach, Ignatiu 
Seni, T. A. Bogdan, loachim Pop, Clement 
Grivase, Nicolae Pop, Demian Nechiti, T. 
Hurducaci etc. pe lângă puţine modificări 
proectul se primesce şi se declară de sta
tut al „Atianţei reuniunilor învăţâtorescl 
gr. c. române din \éráu. Să hotâresce, ca 
aceste statute se se aştârnă atât forurilor 
competente bisericesc!, cât şi ministe- 
riului de culte şi instrucţiune publică spre 
aprobare.

La urmă „Alianţa“ se constitue în- 
tr’un comitet provisor alegând pe domnii: 
Gavril Trifu, preşedinte, Clement Gra
vase, Vasile Olteanu şi Nicolau Pop, secre
tari; membrii în comitet: George MUn- 
teanu, Ioan F. Negruţiu, !Dr. ;Elie Dăianu , 
Aurel Pintea, Dr. Iacob Radu, Gerasim 
Domide, Ignat Seni, loachim Pop.

In comisiunea pentru verificarea pro
tocolului se aleg: G. Domide, I. Seni, Io- 
achim Pop, Dr. Elie Dăianu, Gavril Trifu, 
Clera. Grivase, Vasile Olteanu şi Nicolae 
Pop .

După ce s’a resolvat întreg progra
mul d-1 Trifu  prin potrivită cuvântare de
clară adunarea de sfîrşită, ér d-1 Dr. Ilie 
Dăianu, mulţumind presidentului Trifu pen
tru multa muncă prestată în interesul 
„Alianţei“ , doresce succes şi deplină rea- 
lisare, spre folosul instrucţiunei, a învăţă
torilor, şodlelor, bisericilor şi al întregu
lui neam românesc.

Adunarea s’a terminat numai la 7 
óre séra. — tab. —

Prigonirea Polonilor din Prusia.

In şedinţa de la 15 Aprilie a dietei 
şi a camerei seniorilor prusian!, a avut loc 
o discuţiune fdrte interesantă.

Deputatul polon Mielcynski s’a plâns 
de asupririle ce le îndură Polonii din par
tea politicei de stat prusiane. Legea co- 
lonisărilor în provincii — Zise el — stă 
în flagrantă contrazicere ou constituţiunea 
imperiului şi formeză un amestec brutal 
în dreptul de proprietate privat. Politica 
de espulsare este un epilog trist al siste
mului poliţienesc prusian.

Oratorul continuând clise, că politica 
polonesă a guvernului şi confiscarea drep
turilor de asociare şi întrunire a cetâţe- 
uilor de origine polonă, sunt mijldce for
ţate, cari însă nu vor pută să împiedece 
pe Poloni în desvoltarea lor culturală.

Secretarul de stat oontele Pozadovsky 
răspunzând oratorului polon, fără nici o 
reservă dânsul a declarat, că guvernul 
trebue să se îngrijască, ca germanismul să 
fie aşezat pe temelii puternice faţă cu 
proprietatea polonă în părţile răsăritene 
ale Prusiei. Nu legile şi disposiţiunile po
liţienesc! însă vor decide lupta între Ger
mani şi Poloni, ci va învinge rassa şi classa, 
care e mai dibace, mai prevăZătore, mai păs- 
trătdre şi mai capabilă din punct de ve
dere economic. Germania întrâgă trebue 
să participe la lupta acâsta, decă ea e 
pătrunsă de conşcienţa patriotică, că po- 
pulaţiunea germană trebue să fie spriji
nită în lupta economică şi politică.

In camera seniorilor germani prinţul 
Trachtenberg a Zis între altele, că esistă 
o cestiune polonă în  Stlesia, însă cu mij- 
Idcele, ce li-au stat pănă acum la înde
mână factorii conducători n’au putut ajunge 
la nimic. Trăim, urmă el, în epoca con- 
scienţei naţionale. Şcola trebue să nisuescă, 
ca copiii să vorbescă mai uşor neraţesce, 
decât polonesce (Aşa Zic şi Ungurii despre 
limba maghiară — Culeg.)

Alţi oratori germani ş’au esprimat 
îndoiala asupra eficacităţii legei de colo- 
nisare, er oratorul polon Koseliesky a de
clarat, că agitaţiunea polonă nu este de
cât productul politicei guvernului prusian.

Declaraţiunî interesante s’au făcut şi 
în parlamentul din Berlin. Deputatul po
lon Krsysminsky, polemi&ând cu contele 
Posadovski, a Zis» că procederea miniştri
lor prusian! faţă de Poloni este o păi* 
muire a culturei, căci nu pdte corăspunde 
datorinţelor unui ministru, de a provoca 
la luptă pe cetăţenii aceluiaşi stat. Meri
tul trist al cancelarului imperial este de 
a fi împământenit în imperiu haeatismul 
şi disordinea morală şi politică. Ofiţerilor 
li este interZis, a visita localuri polone, 
posta imperială mereu şicanâză pe Po
loni şi e ne mai pomenit, ca legile să fie 
înlocuite cu disposiţiunî, cura s’a procedat 
de pildă in cestiunea numirilor polone.

*

Vedem aşa-der, că Germanii, naţiu
nea cea cultă şi luminată, cu pretenţii de 
a da tonul în politica europână, persecută 
fără cruţare pe nenorociţii poloni şi se în- 
eârcă, a-le pune tot felul de piedeci în 
calea progresului lor, sub pretext, că aşa 
dictâză interesele de stat.

Résboiul.
Debarcarea Japonesiior în peninsula Liaotung.

După isbîndlile de la Port-Arthur, 
Japonesii fac tóté încercările posibile de 
a închide oraşul şi de pe uscat. Mai multe 
telegrame anunţă, că în golful Cili s’au 
văZut un număr de peste 100 corăbii ja- 
ponese, carî, apărate fiind de vase de 
résboiü, mergeau în direcţiune nordică 
spre malul peninsulei Liaotung.

După aceste telegrame Japonesii au 
de gând a debarca la Kaitsou, la depăr
tare de 60 chilom. spre sud-ost de la 
Niutsvang şi fórte aprópe de calea ferată 
Lioayang-Mukden.

O telegramă din Londra spune chiar, 
că Japonesii au debarcat deja aprópe de 
Port-Arthur. Scirea însă nu este .coufir- 
mată.

Catastrofa vasului „Petropavlovsk“.
Corespondentul Ziarului engles „T i

mes“ trimite acestui Ziar următorul raport 
telegrafic despre catastrofa vasului „P e 
tropavlovsk“ :

După-ce repeţitele încercări ale ami
ralului Togo de a bloca Porthul-Arthur, 
n’au succes, el a iscodit un noul plan : 
s’a decis să aşeZe la intrarea portului 
mine de dinamită, sperând că vr’un vas 
rusesc se va cufunda ciocnindu-se de mine, 
şi astfel portul va fi închis. Pentru-ca să 
fie sigur de acesta, a voit să manevreze 
aşa, ca să înşele flota rusă a eşi afară din 
port, ér pe vasele, cari din întîraplare vor 
puté îneunjura minele, să le surprindă în 
largul mării. Negura désà, ce s’a lăsat 
pe mare Miercuri dirainéta, acoperea apro
pierea fiotei japonese. Spre a-şl esecuta 
planul, logo  a trimis o escadră de două 
oontra-torpiiăre în frunte cu crucişă
torul Kuriomaru  spre Port-Arthur. Ku- 
riomaru naviga bărbătesce spre intrarea 
portului şi cu tdtă canonada straşnică a 
bateriilor ruse de pe ţărm, i  a succes, fără  
de piedeci, a aşeda minele de dinamită, 
fără ca Ruşilor să le trăsndscă prin minte 
ce se întâmplă. Intr’aceea cele două con- 
traiorpildre s’au îngrijit, ca să nu turbure 
crucişătorul japones în lucrarea sa, şi un 
torpilor rus, care încercă se se apropie de 
„Kuriomaru“ , a fost nimicit.

Indată-ee amiralul Togo a fost avi
sât, că planul a reuşit, a plecat spre Port- 
Arthur cu 8 vase mari de rësboiü şi cu 
mai multe crucişătdre. Calculul şi l’a basat 
în parte pe aceea, că negura cea désà va 
acoperi şi pe mai departe mişcările flotei 
sale, parte pe alte eventualităţi; însă 
tocmai atunci, când ar fi avut mai mare 
necesitate de negură, începii să se lumi
neze şi Ruşii vădură forţele prépondé
rante ale Japonesilor. Vasele rusesci, cari 
plecară în urmărirea escadrei celei mici 
japonese, s’au întors repentin, nisuind a 
ajunge sub scutul forturilor. Togo însă urmă 
şi el vasele ruse, cărora ll-a succes să 
ajungă în basinul interior înainte de ce 
canonada vaselor japonese ll-ar fi putut 
face stricăciuni. In momentul acesta, era 
tocmai la drele 10V2> s’a întîmplato groz- 
nică catastrofă. In fruntea flotei ruse mer
gea marele vas de rësboiü „ Petropavlovsk“. 
Deşi depărtarea era mare, l’am recunoscut. 
„Petropavlovsk“ ajunse tocmai la intrarea 
portului, când de-odată se ridică , un mo
ment se păru că vré së sară în  aer, inse 
în  clipa următore recădii şi se pustii cu 
repediciune de necredut O grozavă în
curcătură se produse între vasele ruse. 
Ruşii, fără nici un plan, au început së 
bombardeze marea, cu scop, probabil, de a 
face să esploadeze minele puse de Japo- 
nesl şi ca să evite astfel o altă catastrofă 
ce-i ameninţa. Numai după bombarda
mentul acesta Ruşii s’au retras în basinul 
intern al portului, în timp ce Japonesii 
contiuuară canonada. La amăZ' totul era 
sfîrşit şi Togo s’a retras cu flota sa.

A  doua Zb J°i diminăţa, flotila de 
torpilore japonese a încercat din nou să 
amăgăscă flota rusă afară din port, 
însă nu i  a succes. A  treia Zb Vineri, 
Togo a bombardat din nou jportul, bate
riile ruse au răspuns, pierderi însă nu s’au 
întîmplat. Aşa s’a sfîrşit lupta din cele 
trei Zile.

Pierderile Ruşilor şi aie Jtponesilor.
Lista pierderilor suferite pănă acum 

de Ruşi şi Japones! în luptele de la Port- 
Arthur se presintă astfel :

Pe parte rusescă : 4 vase de rësboiü : 
„Cesareviei“ , „Retwisan“ , „ Petropavlovsk“ 
(scufundat) şi „Pobieda“ . Intacte au rămas 
„Poltava“ (?), „Sébastopol“ şi „Peres- 
v jett“ (?); 4 crucişătdre : „ W arjag“ (scu
fundat), „Bogatyr“ , „Bojarin“ (scuf.), „Ko- 
rejetz“ (scuf.), „Pallada“ (Intacte „Diana", 
„Askoîd*, Nowik“ , „Bajan“): 5 contra-tor- 
pilore: „Silny“ , „Steregutsch“ , „Straschny“, 
„Bezpodschadny“ şi „Beschnmniy“ (tdte 
5 scufundate); intacte au rămas 11, şi 10 
torpildre mici; vasul pentru aşeZarea de 
mine „lennisei“ (scufundat).

Pe parte japonesă: Un crucişător 
(scuf.), numele necunoscut, şi 5 contrator*
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pilóre scufundate. Din flota japonesă de 
la Porth-Ârthur au rămas intacte: 7 vasé 
mari de răsboiîi, 8 cuirasate moderne, 3 
mai vechi, 9 înorucişătdre moderne, 3 mai 
vechi, 14 contratorpilóre, lötorpilóre mij
locii şi 3 torpilóre mai vechî.

Din cele Înşirate mai suf» se póte 
vedé, că escadra japonesă de la Port Ar- 
thur e cu mult superiórá atât ca număr, 
cât şi ca calitate.

Submarine japonese.
Corespondentul din Washington al 

Ziarului „MorntDg Post“ telegrafézá aces
tui <fiar cu data de 15 Ápriíié, că unut 
■din ofiţerii superior! i-a declarat, că are 
cunoscinţă personală despre aceea, că Ja- 
ponesii íntrebura^ézá submarine. El ga- 
ranteză esactitatea acestei inforraaţiunî 
fără să spună de unde a obţinut’o.

Un alt ofiţer de marină spune, că 
debarcând scurt înainte de résbóiű într’un 
basin interdis al unui port japones, a vă- 
4 ut acolo un submarin disimulat prin pa- 
lisade înalte. Pe de altă parte ofiţerii su
periori ai marinei rusesei sunt convinşi, 
că „Petropavlov&k“ şi ^Pobjeda“ au fost 
lovite de torpile lansate din submarinele 
japonese. Este interesant, că şi marele 
duce Wladimir, tatăl marelui duce Cirii, 
care a scăpat ou viâţa din catastrofa de 
la Port-Arthur, a declarat într’o convor
bire cu un ţa ris t rus, că „Pefcropavlovsk“ 
a că<jut jertfa unui atac submarin japones. 

*

„Nous vaincrons, Monsieur !“....
Diarul berlines „Vossisehe Zeitung“ pri- 
mesce din Bucuresci următdrea scire in
teresantă: Din incidentul catastrofei va
sului „Petropavlovsk“  ̂ curtea regală ro
mână, curtea princiară, miniştrii, autorită
ţile publice şi numerose persóne au gră
bit sé esprirae ambasadorului rus din Bu- 
curescî d-lui de Giers oondoienţele lor. 
Gând a condolat d-1 general Varthiadi, 
şeful cancelariei militare regale în nu
mele Regelui, d-1 de Giers a răspuns 
forte emoţionat şi cu lacrimi în och i: 
^Nous vaincrons, Monsieur, nous vain
crons“ . (Noim vom învinge, d-le, vom în
vinge!)

SOIRILE D1LE1.
— 7 Aprilie v.

Greva de la căile ferate. Din Bu
dapesta se anunţă cu data de 19 Aprilie, 
că amploiaţii căilor ferate s'au pus în  grevă. 
Uausa grevei este interdicerea din partea 
ministrului de comerciu a congresului 
anunţat pe c|iua de 20 Aprilie în cestiu- 
<nea urcării salarelor. Dintre şefii mişcării 
au fost suspendaţi patru inşi. Greva a is- 
bucnit în gara Rákospalota, unde s’au 
adunat patru trenuri accelerate, fără să 
pótá pleca. La drele 6 toţî amploiaţii şi 
lucrătorii de la gările din Budapesta şî-au 
părăsit posturile şi au stins lămpile.

Corpurile legiuitóre române au
fost redeschise alaltăerî.

Accidentul principelui Carol. In
17 Aprilie n. s’a răspândit în Bucurescî 
svonul, că principele Carol al României 
ar fi cădut victima unui accident. Acest 
Accident însă n’a avut urmări mai grave. 
(Principele a eătjut de pe cal, pe când fă
cea o plimbare prin parcul de la Cotro- 
cenî. Principele Carol nu s’a ales, decât cu 
o mică sgărietură la faţă. Doctorul Ro- 
malo, medicul curţii princiare, a constatat, 
«că rana nu presintă nici o gravitate.

Colonisările maghiare s’au urmat 
în cursul anului trecut cu mare intensi
tate. După cum constată un <jiar din Clu- 
şiă, s’au împărţit pământuri ia coloniştii 
maghiari în întindere de 17.953 jughăre. 
Colonisările acestea s’au făcut în comita
te le : Caraş-Severin, Coşocna, Tîrnava- 
mare şi Turda-Arieş, ou totul în 10 co
mune locuite de Români.

înfrângerea Germanilor în Africa.
Din Berlin se telegrafézá, că în lupta cu 
Hererii, căpitanul Fiedler a fost surprins 
de un mare număr de Hererî. Căpitanul 
şi trupa sa au resistat vr’o 5 óre atacului. 
In sfîrşit însă fú silit, să se retragă ou 
pierderi relativ destul de însemnate.

Mnlţămitâ publică. Subscrisul biurou 
al Reuniunei femeilor române dm loc es- 
priraâ şi pe calea acésta mulţămita Reu- 
soiunei pentru ajutorul de 400 cor. votat

pe séma Internatului-Orfelinat de cătră 
onor. adunare generală a institutului de 
credit şi economii „Albina“ din Sibîiu. 
Braşov, 7 (20) Aprilie 1904. Ágnes Duşoiu, 
preşedintă. Lazar Nastasi, secretar.

înlăturarea crucifixelor din şalele 
tribunalelor francese, a provocat o viuă şi 
durerósá eraoţiune în opiniunea publică a 
ţării. Cardinalul Richard din Paris a adre
sat o pastorală clerului archidiecesei, or
donând a se ţină rugăciuni de ispăşire 
din acest incident.

Procesul falsificatorului de poliţe 
Binder se va judeca în <j>ua de 25 Apri
lie n. înaintea curţii cu juraţi din Braşov. 
Şedinţa se va ţină în sala cea mică a tri
bunalului (etajul llh

Complot contra lui Loubet? Dia- 
rului „La  Libre Parole“ i se scrie din Mar
silia cu data de 17 Aprilie urraătdrele 
despre complotul, ce s’a plănuit con
tra preşedintelui Loubet: „Eri a fost 
arestat aici Mihail Gim anni alias Linares, 
bărbier, în etate de 38 ani, inculpat de 
propagandă anarchistă. In urma cercetări
lor, s’a aflat, că Giovanii şî-a espriraat în
tr’o adunare anarchistă intenţiunea, de a 
asasina pe preşedintele Loubét în călătoria, 
ce o va face în Italia. La perchisiţia, ce 
s’a făcut, procurorul a găsit o chorao-lito- 
grafie, representând revista militară de la 
14 Iulie, unde figura şi Loubet. având 
scris pe frunte cuvântul: „Morte“ . Afară 
de Giovaoei a mai fost arestat lucrătorul 
Carzioli şi birtaşul Pomini.

Un cadavru pe acoperişul unui va
gon. Alalfcăeri în gări Braşov s’a urcat 
un pasager fără bilet pe acoperişul unui 
vagon. In gara Cucerdea un amploiat fă
când revisie, a descoperit pe pasagerul 
fără bilet, mort. Pănă acum nu i s’a putut 
constata identitatea.

O cântăreţă falsificatóre de poliţe. 
Irma Tihanyi, cántárétá de orfeu, care fu
sese condamnată înainte cu cinci ani de 
cătră tribunalul Ilfov (Bucuresci) la 1 lună 
arest, pentru-că a furat o braţeletă, a fost 
condamnată la 3 ani temniţă pentru falsi
ficări de poliţe de tribunalul din Şopron.

Monede false. Gendarmeria a făcut 
perchisiţie la cârciumarul Simon Rosen- 
feld din comuna Petrind (Coşocna), bănuit 
de falsificară de monede.

Un jubileu al partidului
social-crestin.>

Partidul social-creştin din Austria şî-a 
serbat eri, 18 Aprilie, jubileul de 25 ani, 
de când s’a ales prinţul Alois Liechten
stein deputat în „Reichsrath“ .

Astăzi, când partidul acesta dispune 
de o absolută majoritate în consiliul co
munal din Viena şi în dieta Austriei de 
jos, şi de un număr însemnat de mandate 
în „Reichsrath“ , organele partidului recapi- 
tulăză luptele crâncene de la început, 
lupte cari nici nu dateză de 25 ani, ci 
numai de 12— 15 ani şi cari s’au desfăşu
rat în mijlocul huidueiilor generale ale opi
niei publice stăpânite de pressa evreăscă.

Estragem câte-va pasage dintr’un ar
ticol în cestiune scris de Dr. A. Gess- 
mann şi publicat în „D. Z .“

„Era pe la sfîrşitul anilor şeptecleci, 
când în Viena începu a se manifesta un 
curent contrar partidului atotputernic li
beral, luându-şi arma principală contra 
manchesterianisraului din domeniul politi
cei economice. — Vechiul partid demo
cratic combătea pe liberali mai ales pe 
terenul administraţiei comunale, purcedând 
din convingerea, că faţă cu puterea cres
cândă a marelui capital trebue ridicat un 
zăgaz pentru apărarea clasei de mijloc şi 
a muncitorilor.

încă de la început, mişcarea acesta 
avea — firesee inconscient — o nuanţă 
de antisemitism. Acestă nuanţă se mani
festa însă pe atunci aşa de puţin, încât 
la începutul mişcării se aflau chiar şi în
tre jidovi unii, cari sprijineau curentul.

Modul brutal însă, cu care înainte cu 
25 ani pressa atunci omnipotentă capita
listă, căuta să suprime ori-ce părere con
trară capitalismului jidovesc, a avut drept 
consecenţă, că dintr’o lovitură cestiunea 
jidovăscă ajunse să fie centrul întregei 
mişcări.

Dificultăţile începutului erau uriaşe 
şi nisuinţele păreau pentru vecie nereali-

8abile. Curentul, représentât prin câţi-va 
mandatari în consiliul comunal, fără spri
jin în dietă şi „Reichsrath“ , era considerat 
ca o faşă trecëtére şi era tratat de adver
sari cu dispreţul cel mai mare, dér tot
odată şi cu terorismul cel mai sanguinar. .“

Bibliografie.
A  apărut la Bucurescî:
Sistem a o rto g ra fică  a  lim b e i r o 

m â n e  de Nic. Densuşianu, o broşură de 
73 pagine şi se află de vândare la libră
ria Leon Alcalay din Bucuresci cu preţul 
de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani 
său 1 cor. 10 fii.

Greva funcţionarilor
de la căile ferate.

Braşov, 20 Aprilie st. n.

De la órele 872 diminăţa nu mai 
circulă nici un tren ia gara din Bra
şov Funcţionarii de drum de fier 
de la gara Braşov, în urma unei te
legrame ce au primit’o ac|î des de 
diminâţă de la comitetul greviştilor 
din Budapesta, au încetat de a mai 
face serviciu, declarând greva şi oprind 
circulaţia mai departe a trenurilor sosite 
la gara Braşov.

Pe diua de acjî a fost convocat* 
la Budapesta un congres al impie
gaţilor căilor ferate de stat din în- 
tréga téra. Congresul a fost oprit.j 
Cu tóté aceste o mulţime de func-l 
ţionârl de tren au plecat de aici la 
Budapesta cu trenul accelerat de 
asérá. Conductorii (şi aceştia dim
preună cu fochiştii s’au pus în greva) 
i-au primit pe toţi fără bilete şi au 
înfundat cu ei şi compartimentele 
de cl. I. N ’au avut noroc înse, căci 
a di diminâţă la órele 8 greviştii din 
Arad i au oprit acolo. ^

Greva s’a început în Budapesta 
asérá la 8 óre. Controlorul superior 
Főldesi a fost arestat eri, dér se 
dice că în aceeaşi- di a fost 0răşî 
liberat.

Direcţiunea Oficiului telegrafo- 
postal din Braşov ne rogă sé facem 
cunoscut publicului din oraşul nostru 
şi din împrejurime, că de ocamdată 
jpână ce nu va înceta greva, care este 
generală pe tóté căile ferate de stat din 
Ungaria, sé nn mai trimită la poştă 
pachete, fiind-eă ele nu se pot trans
porta nici în împrejurime, lipsind 
trăsuri poştale. Firesee, că nici scri
sorile, de ori ce fel ar fi, nu se pot 
espedia mai departe.

D-1 director Victor Védfy a tri
mis încă adl diminăţă, cu carul pos
tai, scrisorile şi pachetele ce aveau 
sé trăcă pe la Ghimeş, Predeal, 
Chezdi-Oşorheiu şi Zérnescí.

ULTIME SC1R1.
Sinodul archiâiecesanîn causa şcdlelor.

Sibiiu, 20 Aprilie. (Teîegr. part. 
a „Gaz. Trans.“) In şedinţa de adl 
Sinodul archidiecesan a adus ur
mătorul conclus cu privire la re
formele ce guvernul intenţionâză a-le 
face în cestiunea învăţământului po
poral confesional:

Metropolitul şi Episcopii din Arad 
şi Caransebeş, să întreprindă paşii 
necesari la guvern pentru preîn- 
timpinarea neajunsurilor ce ar 
veni asupra şcdlelor ndstre con
fesionale prin reforma pusă în 
vedere a articolelor de lege esis 
tente. In  cas de necesitate, se se con- 
vâce şi Consistorul metropolitan.

Sa tu lung, 17 Aprilie n.*)

In „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 50 a 
apărut un articol în care preotul Victor 
Popea (din Satulung), sub pretext că se 
apără de învinuirile ce i-s’au adus în Nr. 
43, atacă pe I. Mandai şi S. Munteanu, 
negându-le Jorî-ce merit şi adresându-le 
vorbe necuviiucíóse, cu tóté că nu dânşii 
suut autorii pretinselor învinuiri. Deőrece 
tot ceea-ce a dat publicităţii sunt neade
văruri, vă rog să bine voiţi a da loo ar
ticolului următor:

Faptul, că nu s’a adresat autorilor 
articolului din Nr. 43, dovedesce óre că cö 
in*raă bună are — nu detufre, nici de tătar — 
după cura îşî face reclama prin jurnale? 
Cred că nu. Căci numai gândidu-se la 
cele două persóne, cari nu jócá după cura 
cântă dânsul, a putut să se inspire şi să 
se producă cu celebrul articol din Nr. 50. 
De altfel nici n’ar mai trebui să-şi facă 
reclame prin alte jurnale, căci faima despre . 
inima bună, corectitudinea şi activitatea 
d-sale s’a răspândit şi peste graniţă, ér 
aici în Transilvania şî-a găsit un răsunet 
încă şi prin (fiarele umoristice.

Ca să dovedéscá că a anunţat Si
nodul diu 1 Februarie, aduce un argument 
cu totul ridicol, că I. Mandai a umblat 
pe la ómeuii şi femeile din Valea-largă 
şi le-a spus să nu le vie la Sinod. L)écá 
noi am voit a câştiga causa care s’a per- 
tractat, o câştigam óre cu ómenii cari au 
stat acasă şi nu au venit la Sinod? Dér 
a umbla prin case, şi a pune la cale să 
umble nóptea prin sat pe la ferestrele 
ómenilo.r cinstiţi, pe cari nu-i póte mistui, 
să le cânte cântece murdare fiul său în 
tovărăşia ţiganului Torna Fusaru ş. a.f 
acésta firesee e lucru cu cale. Părintele 
Nea Victor o póte face, după cum a şi 
fâcut’o !

A voit să spue părintele, că trebuia 
se înţelegem, că se va ţină sinod, din 
pregătirile ce le făcea dânsul, oprind pe 
bieţii servitori să nu pleoe în ţâră, câ 
'au de dat o luptă straşnică. De altfel arii 
înţeles în urmă, că s’a discutat acéstá 
cestiuoe în noul club al d-lor de la bine
meritatul fost Epitrop Ioan Roşculeţ-Ca- 
sierul, unde se ţin <filnic şedinţe. Bine era 
însă de se arăta şi în biserică decisiutíea 
luată în acel club şi atunci nici o discuţie 
nu mai avea loc.

Ca să eclipseze activitatea desf&şu- 
şurată de I. Mandai, spune cel mai mare 
neadevăr de care rîd şi copiii, anume, că 
nu este epitrop de cât din 1903. Dér bine, 
acum 7 ani la mórtea regretatului său 
frate, cătră cine s’a plâns preotul V. P. 
ca să nu mai aducă un preot, că înde- 
plmesce singur serviciul, că are copii şi 
greutăţi? nu lui I. Mandai? Décá I M* 
n’ar fi fost epitrop, cura ar fi putut îo- 
fluinta întru atât comitetul, încât rugarea 
să-i fie ascultată? Binele însă se uită uşor 
şi dânsul îl răsplătesoe cu rău.

Décá acest lucru l’a uitat, atunci 
résfoiéscá protocólele ţinute sub epitropia 
nóstrá, din care nu sunt tăiate foi, acolo 
va vedé că I. M. este epitrop-cassar din 
1897. Este adevărat, că timpul e scurt, ca 
să poţi realisa frumosul fond de 28.000 
coróne, dór să-şi araintescă de donaţiunile 
de mii de lei făcute de pioşii Pâcleanu, 
Aloman ş. a. în urma stăruinţelor nóstre, 
şi atunci îşî va putó esplica totul.

0a culme a vanităţii ar vré să-şi 
atribue şi clădirea şc01ei, basat fiind pe 
numele încrustate în piatra comemorativă. 

A ic i ér a uitat un lucru, mai toţi cei tre
cuţi pe acea piatră n’au contribuit ou 
nimic la zidirea şc01ei. Faptul că vărul 
d-lui preot, I. Sasu, scandalisat de acest 
abus, a pus sé se spoióscá piatra, dovedesce 
un alt neadevăr cu care debutézá părintele.

Vorbind de procesul, pe care ni-l’a 
intentat şi cu care şî-a făcut mare renume, 
spune că ne-ar fi ertat, décá ceream pace. 
Ore avocatul nu a făcut acésta în numele 
nostru? Ar fi voit fără ruşine să-i sărutăm 
piciórele, noi cari l’ara crescut la sân fără 
s’avem temere că odată ne va muşca ca 
un şârpe.

Pe lângă combaterea atât de slabă 
a punctelor pe cari a încercat să le dis
trugă prin născociri de tot felul, apoi de 
altele nici nu s’a mai ocupat. Nu amin- 
tesoe nimic de serisórea adresată de dân
sul Veneratului Consistor, în care arată 
meritele actualilor săi prietini, pe cari i-a 
făcut albie de porci, spunând că sbiară, 
înjură în biserică ş. a. Tóté acestea do
vedesc că dânsul umblă numai cu mo
meli şi cu suceli, vorbe pe cari ni-le-a 
adresat nouă, cari tot-dóuna i-ara arătat 
şi-i vom arăta cu înscrisuri, ér nu cu 
vorbe gólé, activitatea şi cinstea nóstrft şi 
a dânşilor. Deci învârtesce-1 Marcule!

Joan  I. M a n d a i.

• ) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cate în rubrica acesta, răspunde autorul. — Red.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Delà „Tipografia A. Mnreşianu“
din n ra şo v ,

se pot procura urmâtôrele cărţi :
(La cărţii? aici înşirate este a sem ai adaugă 

fe  lângă portul postal aréfcat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri lite ra re  pentru popor»
„C arn etu l M oşuu, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „ Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numărosele sale lucrări publicate 
în foiţa 4iarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

C aractere m o ra le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pdrelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. ‘2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România B Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ie te tica  p o p o ra lă , sorisă ou deo
sebită oonsideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -f- 10 b. porto)

In s t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Acostă cartR 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„ O m u l“ , noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Câtană înv. Aoâstă carte servesce 
oa manual pentru anul al iV-lea al şcdle 
pop., pentru şcdlele de repetiţii şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i c o n s îd e ra ţ iu n i d in  es 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scdse din pă 
ţania vieţii. Preţul 20 b. (ou posta 24 b.

N ove le  de Sienkicwicz: „Natură şi 
vieţă“ , „Sluga veche“ şi „lanoo musioan- 
tul.tt Traducere do 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -f- 6 bani porto.

1. C. Panţu: „In  plasă“ . „ In  Baltă“ . 
„Cale gre »“ . „La C6de’\ „La cârciuma 

lui Tiriplic.“ Schiţe  din vtdţa dela ţiră. O 
broşură de 112 pag. ca preţul 40 bani (-j- 
5 bani porto.)

1. C. Panţu: „ L a  târg*, povestire din 
viăţa unui cioban. O broşară din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -J~ 3 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă r in te le  N ico la e , schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.)

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vrâu să j6ce teatrul 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

V ieţa  du pă  m d rte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
nescl şi deşertăciunea celor treoătbre, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor.
1. 10).

P oes ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., aoum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i x im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto-86 b).

T a in a  n o ro c u lu i său Povestea sa
tului Nemernicen! de Taohe Brânduş. Acăsta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-[-10 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  de Avram Coreea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România B lei 20 b.

B a n ca  de şcâlă de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ i u n i i  de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i r o m â n  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

XAlice dela P in d ,  poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pl. porto 10 b.)

„Supp lex L ib e lln s  V a la ch o ru m u, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românăscă 
făcută de profesorul Dr. E. Dătanu. Un 
esemplar broşat oostă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 77.— 1 5 0 4 ^

Românii Secelenl. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijlăcele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
ctela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„ C o n s id e ra ţiu n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c ia ţ iu n ii p o p â re lo r  şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea ndstră* de loan Clinciu pro
fesor îa Bacarescl. Preţul 2 cor. (-f- 10 bani 
porto.)

Cartea  Să tenu lu i, novele de Em. 
Părăeanu cor. 1 (pl. 6 b. por.)

nl n  ve ltâ re “ novele şi impresii de 
Vlâhuţă, cor. 1*25 (porto 10 b.)

„A m ic u l t in e r im e iu, Anul I. f6iă 
de ounosoinţe folositore de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari oostă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l K a m e l sdu P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

B u ch etu l, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (ou porto 66 b.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a rt, poves
tire din viăţa Românilor bihorenî, de L. 
Budow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-{- 10 b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r ii în  jo c , de 1. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de George Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (ou posta cor. 1.30)

Opşagu^ri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule, 
creţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bule; preţul oor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii p o p o ra le  despre Avram 
ianon adunate şi publicate de S im eonFI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-]- 10 b. porto) 

M u sa  Som eşană, poesii poporale, din 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T e o r ia  d ra m e i cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
iosif Blaga. Preţul corăne 3.60 (plus 30 b. 
ţ>orto.)

Versuri de dor, «dunate din poeţii 
români de A. Preţui 50 bani (-j- 6 b. porto,)

Doi prinşi >n cursă, comediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em, Mo 
bancu. Preţul 24 bani (-f- 3 b. porto).

Ţ ig a n i i,  schiţă istorică, de I . P. 
Reteganul. Preţul 1 oor. (—f-10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru oopii şi copile 
de G-eorge Simu. Acăstâ broşură conţine 
poesii istoridre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţal 50 bani 
—|— 6G b. porto.)

Escursiunî pe munţii Ţerei Bârfei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecI“ pănă dincolo de „NegoiuP. Des
coperiri, înt-egite cu schiţe istorioe despre 
Castelele şi ţăra Făgăraşului de I. Tur ou. 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Dr. losif Frapportl prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Millan roman. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 oor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veaoului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Dih viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A  apărut tomul X. din „N ovele* de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumdşe scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se p6te pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov

— „Sgârcitu l Pocă it“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Năs
cării Domnului de Gheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de venejare la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

A  apărut „ A lm a n a ch u l* societăţii 
„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un ooo- 
ţinufc bog t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
pagini. Ireţul 4 cordne. Se află de vânzare 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţui indi
cat, plus 35 bani porto.

f l a i l t f i  s e r v i c i u  un fost sergent 
“  care au servit mai mulţi ani cu 
bună conduită într’un Regiment de 
Infantarie ces. reg., de naşcere ro
mân din Ardeal, şi care cunosce bi
ne limba română, germană şi ma
ghiară în vorbire şi în scris.

Inforniaţiuni dă Administraţia 
„Gazetei Tiansilv.“

„Gazeta Transilvaniei“ 
cu numéral à 10 fii. se vinde 
librăria Nie. I.  Ciurcu şi la 
la Eremias Nepoţii.
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CUI ii PLACE
o faţă delicată şi curată, fără pistrni 
o piele môle şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care (fi cu 
renumitul snpun medicinal

Bergmami’s „Liliemlcliseife"
(Marca: 2 mineri.)

deia Bergmami &  Co. in Dresden şi 
Tetsohen a/E.

Se e a p ë t i bucata  eu 8 0  b an i,
la T eu tsch  de T a r tler  droguerie şi ia 
farmacia V. Roth la „Ursuu în Braşov.

(1*9 ) 6 -5 0

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

- # 1 .  procente
o f e r i m  c a

îm prum uturi cu amor-

t is a ţ ie  dela Institutele de bani 
de rangul prim din Budapesta 
şi Streinătate până la z/4 din 
preţul estimării al realităţilor 
pe locul I şi al II-lea pe ter
min de 15 — 65 ani.

< red ite  personale ! La preoţi, ofiţeri, am-
1 ploiaţi de stat, şi

privaţi, comercianţi, industriaşi cu şi fără garanţi pe 
termin delà 1 — 15 am fără intârdiere,

-  c u l a n t  st d i s c r e t .  —•t
Convertire de datorii la bănci şi privaţi.

ILÆeller X-ajos és T á rs a i
U a i i k f o m i s i o i i ,

B u d a p e s t, VI, Dâvid-utcza 15.
(F iran » p rv to e e l« * «  I *  T r ib u n a lu l «•m c re la l ).

Mureşianu
Braşov, Tergul Inului \r. 30.

Acest stabiliment este provei)ut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putd esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G IS T R E  ş i  IM P R IM A T E  
pentru tote speciile de serviciurî.

IM P R IM A T E  A R T IS T IC E
tN AUH, ARGINT ŞI COLORI.

€ l R Ţ t  DE S C I IN Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S ' T ’^ . T T T T f E .

FO PERIODICE.
BILETE DE VISITi H

DIFERITE FORMATE.

FEOGRAME~ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

î Y i v f  i n i .

Comandele eventuale

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(£ 'cu vzv icy în  ic iă  m á tim ea -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
}i RESTA U R A N TE .

FHEŢURI-CDRENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTAK1. 

se primesc în  biaroni
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în  
giul, îndSrept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


